

# 减负增效强基层 轻装奋进新时代

## ——2021年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负纪实

新华社电 2021年岁末,北京中南海。

中央政治局党史学习教育专题民主生活会上,一份重要报告——《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》摆在与会同志案头。

“我们深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,建立基层减负常态化机制,激发基层党员、干部干事创业的积极性。经过坚持不懈努力,党风政风焕然一新,社风

民风持续向好。”

务实中肯的评价,充分体现以习近平总书记为核心的党中央驰而不息抓作风,整治形式主义为基层减负的丰硕成果。

一年来,党中央一系列

部署举措为基层干部减负、为治理能力增效,成果不断惠及人民群众。绵绵用力、久久为功,集中整治形式主义为基层减负积极成效不断彰显,汇聚起全党上下奋进新征程、建功新时代的强大伟力。



扫码看全文

## 中央部委密集召开年度会议 一揽子民生清单今年加紧推出

新华社电 岁末年初,中央部委密集召开年度工作会议。根据各部委会议、负责人发声以及一系列新规透露的信息,一份影响多个群体的“民生清单”呼之欲出。

### “米袋子” 确保粮食和重要农产品生产供应

近期召开的全国农业农村厅局长会议研究部署了今年的重点工作,提出要围绕两条底线,突出抓好“四件要事”,“‘三农’这块压舱石必须夯得实之又实”。

两条底线,一是保障国家粮食安全,二是不发生规模性返贫。“四件要事”中,除了“持续巩固拓展脱贫攻坚

成果”,另外三件都是围绕粮食和重要农产品稳产保供。

不同于去年“奋力夺取粮食丰收”的表述,此次会议提出,要“以背水一战的态度、超常超强的力度,坚决打赢保夏粮保全年粮食丰收这场硬仗。”这也是“四件要事”中的首件:千方百计稳定粮食生产。

### “钱袋子” 减税降费力度将更大

全国财政工作视频会议和全国税务工作会议明确,2022年,减税降费政策力度将更大。

国家税务总局局长王军表示,2022年税务部门将落实好大规模、阶段性、组合式减税降费政策,特别是加大

对小微企业、个体工商户、制造业等的支持力度,确保各项税费优惠政策不折不扣、高效高质落地生根。

个税优惠政策延续,将利好广大“工薪族”、中低收入群体等,预计一年可减税1100亿元。

### 就业 解决好高校毕业生等青年就业

2022年第一周,人社部发布《高校毕业生就业创业政策服务指南》,再次明确对高校毕业生到基层就业、自主创业的帮扶政策,以及对企业招用毕业生的相应激励等。

教育部统计,2022届高校毕业生规模预计首次突破千万,达1076万人,总量和增量均为近年之最。

新就业形态被称为稳就业的“蓄水池”,目前我国灵活就业人员已达2亿人。

### 养老 发展多层次多支柱养老体系

2022年,我国将推进基本养老保险全国统筹。

按照党中央、国务院部署,我国将建立中央和地方养老保险支出责任分担机制,中央财政支持保持稳定性和连续性,逐步强化地方政府支出责任,确保基本养老金按时足额发放。

发展多层次、多支柱养老保险体系,是积极应对人

口老龄化、实现养老保险制度可持续发展的重要举措。

2021年12月,《关于推动个人养老金发展的意见》审议通过。这意味着,在第一支柱基本养老保险制度、第二支柱企业年金、职业年金制度外,我国首次明确了第三支柱养老保险的设计框架,即将迎来个人养老金制度的规范发展。

### 住房 努力稳地价稳房价稳预期

住房和城乡建设部部长王蒙徽指出,要继续稳妥实施房地产长效机制,落实城市主体责任,强化省级政府监督指导责任,保障刚性住房需求,满足合理的改善性住房需求,努力做到稳地价、稳房价、稳预期。

同时,将推进住房供给侧结构性改革。针对新市民、青年人等群体住房需求,加大金融、土地、公共服务等政策支持力度,大力发展保障性租赁住房,因地制宜发展共有产权住房,加快发展长租房市场。

### 交通 网约车抽成成为“明白账”

2021年年末召开的全国交通运输工作会议部署了今年的重点工作。

在提高交通运输服务保障质量方面,将加强出行服务无障碍、适老化、人文文化建设,深化电子不停车收费系统服务提升。

还有一系列政策将惠及货车司机、交通运输新业态从业人员等。

在工作会议提出实施

交通运输新业态平台企业抽成“阳光工程”不久前,交通运输部等8部门联合发文,提出10项加强交通运输新业态从业人员权益保障的举措。

文件要求网约车抽成成为“明白账”,并让司机参与到规则制定中;推动网约车司机更方便地参保和享受待遇,也尝试破解“就餐、停车、如厕、休息难”等身边难题。

### 12部门联合发文 进一步推进 扶残助残活动

新华社电 记者13日从中国残联获悉,中国残联、中央文明办、教育部、工信部等12部门日前联合印发《关于进一步推进扶残助残文明实践活动的实施意见》。

意见强调,要“全面部署,广泛动员”“加强制度建设,构建长效机制”“注重协调配合,加强工作指导”,建立保障机制。意见要求各级残联、文明办和相关部门加强联系与沟通,增强协调配合,形成工作合力,加强对扶残助残行动工作指导,推动扶残助残不断呈现新气象,不断显现新成效,不断增强残疾人的获得感、幸福感、安全感。

中国残联宣文部主任郭利群介绍,这是我国第一次对扶残助残行动进行制度化、常态化安排。

### 公安部交管局: 全警动员保障 群众春运安全

新华社电 每年春运是人员流动规模最大、出行最为集中的时期,路上都是回家心切的群众。公安部交管局日前部署2022年春运交通管理工作,分析研判春运交通安全新形势新特点,要求各地公安交管部门全力保障人民群众春运安全顺利温馨出行。

2022年春运交通安全风险衍生交织,形势更加复杂。公安部交管局分析指出,今年春运交通管理同时面临冬奥安保、疫情防控保障等挑战,多线任务并行,管理难度加大。

各地公安交管部门将全警动员、尽锐出战,投入春运保安全保畅通工作。

## 两部门开展慰问帮扶全国道德模范活动

新华社电 2022年新春佳节来临之际,中宣部、中央文明办组织开展慰问帮扶全国道德模范活动,充分彰显党和国家对道德模范的关怀礼遇,在全社会营造崇德向善、见

贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

近日,中宣部、中央文明办安排专项资金310万元,委托相关省级文明办登门看望慰问22个省(区、市)和新疆生产建设兵团的56

名全国道德模范及其家属,转达中央领导同志的亲切问候,送上帮扶资金和新春祝福,详细了解他们的工作生活情况,叮嘱他们保重身体,勉励他们保持先进本色,继续发挥榜样示

范作用,始终做道德的践行者、精神的引领者、时代的奋斗者。

据悉,近年来,中宣部、中央文明办先后出资2770多万元,帮扶全国道德模范330多人次。